

首要監督政府 並為勞工打拚

葉偉明力爭最低工資立法

最低工資立法與否，下月中施政報告便會揭盅。一直監察和參與討論最低工資立法的勞顧會勞方成員、立法會新丁葉偉明直指，試行兩年的工資保障運動已告失敗，立法制定最低工資已是事在必行；入會後首要工作即促請和監察政府盡快立法，「我希望下年三月前（政府）可以推出（條例草案）。」他更坦言有信心全面立法。

本報記者 陳萍花

作為立法會新丁，為勞工服務了二十四年頭的葉偉明說：「其實工作都是這樣做，為勞工服務，只是多了一個平台而已。」話雖如此，但葉偉明卻很珍惜這個平台，亦已為其未來四年定出四項工作大計和抱負，而首要是監督政府盡快立法訂定最低工資。後為勞工打拚，團結工人、壯大工會，促進本地就業；改善工傷及職業安全健康問題，及促請政府制定標準工時。

葉偉明表示，推行了兩年的工資保障運動明顯已告失敗。「參與（運動）的公司只有千多間，受保障人數（即工資水平高於平均中位數）只有四成七，已很明顯是不彰。」他說，只有立法制定最低工資才能保障打工仔，而從「運動」成效來看亦已是事在必行的事實，現時問題只是先為清潔、保安兩行業最低工資立法，還是全面立法而已。他明言自己支持全面立法，但時間上不可讓步，無論兩個行業還是全面都應是明年三月前推出最低工資立法的條例草案；「但我希望可以更早一些。」葉偉明坦言，在勞資雙方普遍支持下，有信心最低工資可全面立法。

現時全港三百多萬的勞動人口中，有六分之一打工仔的工資少於五千元，遠低於綜援金額，所以說立法制定最低工資是迫在眉睫。但令葉偉明更擔心的是打工仔工時過長的問題。「這個問題比最低工資更為複雜，影響相對較深遠，包括社會和諧、青少年、家庭和夫妻等更多的深層問題。」因此，他希望在四年任期內可促請政府立法制定標準工時，以及制定員工家庭友善政策。

在工會工作已踏入四分之一世紀的葉偉明深明工人團結的意義和重要性，因此他未來四年的另一個工作重點和抱負就是團結更多工人，強大工會，保障更多工人的權益。「能否保障到工人，很多時都要取決於工人的團結和工會的力量，所以希望日後會團結多些工人，廣泛與不同工會的合作。」

與激進議員合作富挑戰

今年立法會出現不少新面孔，當中不少是激進分子，對一向言行較溫和的葉偉明來說，要與他們合作，甚至比拚，可說是一個莫大的新挑戰，葉偉明亦坦言，這個為勞工服務的平台大了，工作層面多了，亦複雜了，所以要盡量充實自己，亦需虛心向有經驗的前輩學習。但他說，都是為勞工服務，目標一樣，要比拚亦是比拚服務質素，而不是口才。



葉偉明表示，立法制定最低工資已是事在必行

，首要工作是促請和監察政府盡快立法（本報攝）

葉偉明加入工聯會歷史

年份	職位
1985	加入工聯會做資料搜集，半年後轉任宣傳出版部
1990	主責委員會工作，包括權益委員會及職安委員會
1991	出任勞工服務中心幹事
1995	主責權益委員會工作
2000	出任勞工服務中心總幹事
2003	出任香港民用航空事業職工總會副秘書長至今，同年出任權益委員會副主任
2006	出任權益委員會主任至今



葉偉明新晉立會，將虛心向有經驗的前輩學習（本報攝）

暢談四年勞顧會經驗 勞資談判應開心見誠

【本報訊】任期兩年的新一屆勞顧會代表快將誕生，已連任兩屆勞顧會勞方代表的葉偉明，隨着進入立法會工作大增後，將會卸任勞顧會僱員代表一職，由工聯會現任權益委員會副主任崔世昌接棒。在四年的勞顧會生涯中，葉偉明親自參與討論和改善了不少的勞工權益，其中最難忘的當然是討論和制定最低工資立法的細節。難怪即將進駐立法會的他說：「最希望看着條例『出世』。」

勞顧會明天將舉行非正式會議，會見社署轄下多個殘疾人士團體的工作者，討論有關殘疾人士應否納入最低工資保障範圍內等細節。從政府推出工資保障運動後，一直積極參與討論最低工資立法細節的葉偉明直言

，工資保障運動早已不彰，立法制定最低工資基本已成事實，所以他入駐立法會後最想做的就是可以看着最低工資法例「出世」。

對於勞顧會一直都被指「有名無實」，每每都只是被政府藉討論為名，拖延為實來「過橋」，葉偉明表示不會評論這一點，但希望政府可以言行一致，尊重勞顧會的意見。

而在勞顧會四年的參與工作當中，令他感受最深的反而是有些僱主視他們如洪水猛獸，好像勞方便是要僱主非死不可一樣，「但其實為整體利益出發，我們也不想老闆死，這樣對大家都沒好處，所以希望僱主在討論時可以開放一點」。

模範少年分享心得

【本報訊】記者賀晨報道：由我愛香港協會舉辦的「二零零八我愛香港十大模範少年選舉暨我愛香港德育演講比賽」頒獎儀式昨日在香港中央圖書館舉行，獲獎的青少年與現場百餘位嘉賓一起分享他們的得獎喜悅。

該活動由我愛香港協會舉辦，大會從衆多的參賽選手中，以品德操行、社會服務、學術成績、傑出才藝、領袖才能，以及熱愛香港奮發向上六大範疇作出評分標準，選出了六位模範少年。

其中來自拔萃女書院的陸恩，在體育方面表現出眾，她曾多次被挑選為香港游泳代表隊成員，並曾代表香港參加「亞洲分齡錦標賽」及「馬來西亞公開游泳錦標賽」等國際賽事，陸恩分享表示，自己六歲開始學習游泳，九歲開始參加比賽，要同時平衡學習和訓練，對她是一項不小的挑戰，她笑稱自己的減壓方式為聽歌，她非常高興能夠獲得該獎項，並表示會再接再厲。

另外，來自新界鄉議局元朗區中學的林寶佩憑藉自己在音樂方面的天賦獲得該獎項，林寶佩已考獲英國皇家音樂學院八級鋼琴資格考試，並曾獲選為「新界區十大傑出學生」等獎項。

昨日同時還舉行了「第一屆我愛香港德育演講比賽」，來自九新界多所學校的獲獎同學上台表演了他們的獲獎作品。我愛香港協會是第二次舉辦該獎項，希望以該獎項推動青少年的品德教育，向他們灌輸正面的人生觀，培養青少年的良好品德，以貢獻社會。



謝偉俊

表示，日後

會慎重行事

，不會譁衆

取寵

（資料圖片）

聲言做慎重負責任議員 謝偉俊：不再譁衆取寵

【本報訊】曾經因為「裸照風波」而遭到廣泛批評的候任旅遊界立法會議員謝偉俊，日前接受香港電台訪問時表示，沒有必要在將來再拍攝同類照片，因為他有更加重要的任務要做，日後會更加慎重，不會譁衆取寵，只會在「大是大非」的問題上維持公義，做一個向全體市民和全體業界負責責任的議員。

僅以九票之差擊敗勁敵、旅遊業議會總幹事董耀中成功當選的謝偉俊，其與衆不同的處事作風，經常成為社會的討論議題。對於有人將他與社民連三位候任立法會議員合稱為「四大惡人」，謝偉俊並不苟同：「應該講而不去講我絕對不會，不斷譁衆取寵我也不會，我會以寬闊的政治光譜去處理問題。」

談到多年前的「裸照風波」，謝偉俊重申有關照片並非裸照。他說，未來在立法會，不會再重複做相同的事。「經一事長一智，我覺得我有更重要的任務要做，會更慎重，要

做一個向全體市民和全體業界朋友負責的議員。」不過，在「大是大非」的議題上，他也不排除會以具創意的方法吸引市民注意。

謝偉俊與娛樂圈名人白韻琴的「姊弟戀」，也是城中的熱門話題之一。對於金融服務界立法會議員詹培忠建議他應該少讓白韻琴出席公開場合，謝偉俊說，白韻琴是一個「閒雲野鶴」的人，並不喜愛政治，但是卻會絕對支持他，並和他傾訴。他只強調自己是個「我行我素、獨立獨行、不群不群」的人。

另外，謝偉俊再次提出檢討旅發局的存在價值。他指出，目前旅發局在世界各地有四十多個辦事處，可以有效推廣商務及旅遊；香港旅遊業議會轄下有小組，處理在本港發生的突發事件；旅遊事務專員區環智已有責任推廣香港的旅遊設施。他建議政府應考慮另設架構，或者是贊助業界推廣香港的旅遊業。

搵食艱難 逾四成夫婦難日日見 團體倡撥款助跨境家庭

【本報訊】記者蔡淑汶報道：隨着香港與內地交往日益頻繁，跨境婚姻也愈趨普遍。一項跨境家庭生活狀況調查發現，近四成受訪跨境家庭表示，每月收入低於八千六百元，超過四成夫婦不能每天見面，近兩成半父親每月只有九天或更少時間與子女見面。調查機構指出，分隔內地

與港兩地的家庭會令關係疏離，感情出現問題，有機會產生嚴重的家庭問題，希望政府增撥資源協助。

香港社會服務聯會在今年六月訪問了二十七個北區中小學及幼稚園其中八百多名跨境學童的家長。調查結果顯示，跨境家庭夫婦的年齡普遍相差十年，近四成五父母學歷均達高中、大專或以上，有兩成七人表示沒有計劃來港。香港社會服務聯會（社聯）行政總裁方敏生表示，本港生活指數高，加上新移民就業難，申請公屋及綜援有限制，令部分內地人無意來港定居。她提出，政府應在施政報告中，為新來港人士提供租金和食物津貼，以及託兒服務，吸引更多跨境家庭申請來港。

另外，六成受訪家庭計劃未來三至五年內，將在內地的成員移居香港，但絕大部分都在經濟、工作和文化適應上欠缺準備。方敏生稱，不少跨境家庭來港定居後，只關注經濟及住屋情況和子女教育的安排，忽視夫妻關係及家庭成員情緒等，她建議政府為擬來港家庭提供就業培訓、生活導向服務等，並准許香港辦學團體於深圳辦學，滿足未有計劃來港家庭子女的教育需要。

方敏生建議當局加快批核單程證申請，讓更多有計劃來港家庭早日團聚，或讓跨境生活的家庭可以選擇留在內地居住，減少分隔生活對家庭功能的負面影響，而現階段可增撥資源及社工協助跨境家庭。

社聯家庭及社區總主任趙麗璇表示，內地文化普遍少接觸社會服務，跨境家庭尋求支援的意識薄弱，這些家庭隱藏的困難和問題，有可能惡化成嚴重的家庭問題，如疏忽照顧兒童，以體罰來管教子女、虐待配偶等。她建議政府，設立本地社會服務機構與內地合作的單位，在內地提供家庭服務，並加強家長教育和親子服務。



得獎者與嘉賓合照

（本報攝）

香港潮商互助社通告

敬啟者：茲定於公曆二零零八年十月二日（星期四）下午五時正在本社禮堂召開第52屆第一年度社員周年大會，議程如下：

- （一）報告本年度社務工作；
- （二）省覽及通過本社2007-2008年度財政年結；
- （三）聘請下年度核數師。

上述通告，除分函外，特登報周知，敬請屆時撥冗出席為荷。

此致

本社全體社員

理事長：吳哲欽

副理事長：池振榮 余潔儀

楊劍青 陳賢豪 謹啟

二零零八年九月十六日

穗港工人助川災區重建

【本報記者袁秀賢廣州十五日電】廣州市人大常委會副主任、市總工會主席陳偉光及香港工聯會副會長梁富華日前率領廣州市總工會和香港工聯會一行六人赴汶川縣威州鎮實地考察了七盤溝老街、布瓦村等地的地震災情。梁富華表示，將進一步發動全港工會力量參與威州鎮恢復重建工作。

據悉，香港工聯會下周將組織四百多名會員赴災區捐款、捐物，為災區重建出力。

據悉，十九日起一連四天，香港工聯會率四百多位會員赴四川災區，慰問災區人民，並向災區捐款、捐物，興建希望小學。更為難得的是，女會員還將親手織圍巾，向災區人民送溫暖。

陳偉光表示，廣州市總工會將盡快把災區第一線的情況帶給市基層工會，進一步發動全社會力量參與援建工作。

做好「暖冬計劃」，使災區人民切切實實的度過一個溫暖的冬天。根據威州鎮恢復重建總體規劃，選擇具體援建項目，為災區人民奉獻愛心和力量。將按廣州市委、市政府的統一部署，實施三年對口幫扶計劃，並結合威州鎮「十年全面小康」的發展目標，建立困難職工、特困戶及工會職工長期幫扶機制。

林瑞麟赴京出席殘奧閉幕

【本報訊】政制及內地事務局局長林瑞麟將會前往北京，於明天（十七日）出席北京二〇〇八殘奧會閉幕式。

在北京期間，林瑞麟將拜訪數個中央部門，包括國務院港澳事務辦公室、國務院台灣事務辦公室和外交部。

林瑞麟在北京的行程於今天開始，他將於十九日返港。他於二十日至三十日離港休假。林瑞麟離港期間，副局長譚志源將署任政制及內地事務局局長一職。